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Пояснительная записка.
В начале 21 века разрушительные тенденции в обществе опасно усилились. Необходимо серьезное противостояние такому положению вещей, и многое в этом направлении способны сделать преподаватели дисциплин гуманитарного цикла. Мы должны построить свою работу так, чтобы мировосприятие учащихся развивалось целостно, чтобы они ощущали единство с окружающим миром. Огромную роль в этом играет общение с художественной литературой.
Творчество М.М. Зощенко уже давно стало неотъемлемой частью программы по литературе в 5-9 и 10-11 классах. Своеобразие тематики и языка рассказов таково, что учащиеся с удовольствием читают не только рекомендованные учебником произведения, но и те, которые остались за рамками школьной программы. 
Несмотря на то, что М.М. Зощенко воспринимается большинством как сатирик, он создал искренние, наивные и необыкновенно обаятельные рассказы о детях и для детей. Сейчас открытая поучительность не в моде: ребёнок сам должен определять, что хорошо, а что плохо, как следует себя вести, а как не следует. М.М. Зощенко же говорит об этом напрямую, но очень смешно, занимательно, эмоционально, что способствует нравственному и духовному развитию маленьких читателей его произведений. 
В основе рассказов М.М. Зощенко часто лежат диалоги, что позволяет легко превратить рассказы в небольшие пьесы, доступные для исполнения детьми.

В свете требований новых образовательных стандартов инновационные методы преподавания напрямую связаны с использованием воспитательного значения лучших образцов литературы, искусства. При этом непременным условием становится использование творческого труда учащихся. Они должны овладеть в школе не только определенным набором знаний, но и коммуникативной компетенцией, в формировании которой особую роль играет драматургия. По нашему убеждению, оптимизировать процесс эстетического воспитания школьников помогает литературно-музыкальная композиция - творческий процесс, результатом которого становится создание произведения, синтезирующего разные виды искусства (литература, живопись, театр, музыка). 
В процессе работы над постановкой учащиеся овладевают следующими умениями: 
1. исследовательские умения:
- генерировать идеи;
- выбирать лучшее решение.

2. коммуникативные умения:
- сотрудничать в процессе деятельности;
- оказывать помощь товарищам и принимать их помощь; 

- следить за ходом совместной работы и направлять её в нужное русло; 

- умение выходить из конфликтных ситуаций;
3. оценочные умения:
- оценивать ход, результат  своей деятельности и деятельности других;
4. информационные умения:
- самостоятельно осуществлять поиск  нужной информации;
- структурировать информацию;
- сохранять информацию;
5. презентационные умения:
- выступать перед аудиторией;
- использовать различные средства наглядности;
- демонстрировать артистические возможности;
6. рефлексивные умения:
- отвечать на вопросы: «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?»;
- адекватно выбирать свою роль в коллективном деле.

В данной методической разработке предложен лишь один из вариантов литературно-музыкальных постановок, разработанных на протяжении последних 3 лет. 
Апробация предлагаемых материалов осуществлялась в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1».
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Внеклассное мероприятие по литературе
Тема: «Когда я был маленьким…» (по детским рассказам М.М. Зощенко).
Цели:
образовательные:
1) расширить представление о личности М.М. Зощенко и его творчестве.

2) познакомить с внепрограммными произведениями писателя.

развивающие:
1) развивать умение выразительно читать художественный текст;

2) совершенствовать навыки работы с текстом художественного произведения; активизировать мыслительную и творческую деятельность учащихся;
3) развивать умение слушать, анализировать;
4) вырабатывать  опыт публичного выступления;

5) формировать умение воздействовать на зрителя посредством актерской игры, декораций и костюмов;

6) совершенствовать навыки работы на компьютере в программе  Publisher;

воспитательные:
1) формировать у подростков интереса к чтению;

2) воспитывать культуру чтения и слушания;

3) формировать умение работать в коллективе;

4) воспитывать через творческую активность учащихся духовность, чувство прекрасного, эстетические вкусы. 

Оборудование: портрет М.М. Зощенко, афиша, буклеты, программки, декорации, реквизит, костюмы, мультимедийный проектор, экран, компьютер, электронная презентация, содержащая аудио-  и видеоклипы.

Ход мероприятия.
Перед началом мероприятия зрителям раздаются программки и буклеты, посвященные М.М. Зощенко.
(Мероприятие проходит в сопровождении электронной презентации.)
Слайд 1.

Под тихое звучание музыки (группа «Ярума», композиция «Поцелуй дождя») выходят ведущие.
1 ведущий:

Ну, можно ли представить мир без шуток?!

Да он без шуток был бы просто жуток!

Когда на сердце холод, страх и тьма –

Лишь юмор не даёт сойти с ума...

Скажу вам, дорогие, без лукавства,

Что нам получше ведомо лекарство!

От всех болезней лечит смех,

И он-то из лекарств надёжней всех.

2 ведущий:

- Смех бывает разный: грустный и счастливый, обидный и приятный, злой и добрый. Но есть и еще один смех – поучительный, когда смешные ситуации не просто развлекают нас, но и заставляют задуматься о чем-то серьезном. Вот так по-особенному мы смеемся, когда читаем рассказы Михаила Зощенко. Творчеству этого замечательного писателя мы посвящаем наше мероприятие.

1 ведущий:

- Смеясь над рассказами Зощенко, читатель был глубоко убеждён, что герой-рассказчик есть сам автор. И его тянуло к этому весёлому и неунывающему писателю. Поэтому и бегали за ним, караулили, досаждали ему, хотели спросить, как ему удаётся сквозь все испытания пронести и лёгкость характера, и весёлость, и простой взгляд на вещи. Вот так же когда-то отправился к Зощенко и знаменитый актер Игорь Ильинский…

(Слайд 2. Демонстрация видеофрагмента документального фильма

«И. Ильинский о Зощенко».)

2 ведущий:

- Известный сатирик, тонкий знаток психологии человеческой души, Михаил Зощенко (1894—1958) больше знаком как писатель для взрослых, но есть в его творчестве и странички, посвящённые детям. 

Слайд 3.
1 ведущий:

 - «Счастливая, счастливая, невозвратимая пора дет​ства! — восклицал Л. Толстой — Как не любить, не ле​леять воспоминания о ней? Воспоминания эти осве​жают, возвышают мою душу и служат для меня ис​точником лучших наслаждений». Дети, замечал Достоевский в «Дневнике писателя», «учат нас мно​гому и... делают лучшими уже одним только нашим соприкосновением с ними, они очеловечивают нашу душу одним только своим появлением между нами». 

(Песня  И. Николаева и И. Резника «Маленькая страна» в исполнении учащихся)
2 ведущий:

...Мне хочется снова быть кротким и нежным,
Быть снова ребенком, хотя бы в другом,
Но только б упиться бездонным, безбрежным
В раю белоснежном, в раю голубом.

К. Бальмонт

2 ведущий:

 - Детство в представлении Зощенко – это выбор пути. В каком направлении будет развиваться человек? Как сохранить детскую непосредственность на протяжении всей жизни? Ответ на эти и другие вопросы содержат в себе рассказы для детей Михаила Зощенко.

1 ведущий:

- Писатель очень любил детей, он всегда был по отношению к ним предельно открыт и доверчив. Несмотря на то, что Зощенко воспринимался большинством как сатирик, он не был насмешником. Его детские рассказы не содержат подвоха. Большинство произведений, которые Зощенко создал для детей, это истинное спасение для читателей от обмана, от лживых картин приторно-счастливой жизни. 
Слайд 4.

(Сценка по рассказу М.М. Зощенко «Тридцать лет спустя»
в исполнении учащихся)

Я учился очень давно. Тогда ещё были гимназии. И учителя тогда ставили в дневнике отметки за каждый спрошенный урок. Они ставили какой-нибудь балл — от пятёрки до единицы включительно.

И вот однажды учитель велел нам выучить наизусть стихотворение:

Весело сияет месяц над селом, // Белый снег сверкает синим огоньком...
А я этого стихотворения не выучил. Я не слышал, что сказал учитель. Я не слышал потому, что мальчики, которые сидели позади, то шлёпали меня книгой по затылку, то мазали мне ухо чернилами, то дёргали меня за волосы и, когда я от неожиданности вскакивал — подкладывали под меня карандаш или вставочку. А на другой день учитель, как назло, вызвал меня и велел прочитать наизусть заданное стихотворение.

Но от робости я не посмел сказать учителю, что не знаю этих стихов. Тут мальчишки стали подсказывать мне эти стихи. И благодаря этому я стал лепетать то, что они мне шептали.

А в это время у меня был хронический насморк, и я плохо слышал одним ухом и поэтому с трудом разбирал то, что они мне подсказывали.

Ещё первые строчки я кое-как произнёс. Но когда дело дошло до фразы: «Крест под облаками как свеча горит», я сказал: «Треск под сапогами как свеча болит».

Тут раздался хохот среди учеников. И учитель тоже засмеялся. Он сказал:

— А ну-ка, дай сюда свой дневник! Я тебе туда единицу поставлю.

И я заплакал, потому что это была моя первая единица и я ещё не знал, что за это бывает.

Я в грустном настроении зашёл в городской сад, сел там на скамейку и, развернув дневник, с ужасом глядел на единицу.

Потом пошёл домой. Но когда подходил к дому, вдруг вспомнил, что оставил свой дневник на скамейке в саду. Я сначала испугался, а потом обрадовался, что теперь нет со мной дневника с этой ужасной единицей. Я пришёл домой и сказал отцу, что потерял свой дневник. 

На другой день учитель, узнав, что я потерял дневник, выдал мне новый.

Я развернул этот новый дневник с надеждой, что на этот раз там ничего плохого нету, но там против русского языка снова стояла единица, ещё более жирная, чем раньше. И тогда я почувствовал такую досаду , что бросил этот дневник за книжный шкаф, который стоял у нас в классе. Через два дня учитель, узнав, что у меня нету и этого дневника, заполнил новый. И, кроме единицы по русскому языку, он там вывел мне двойку по поведению. И сказал, чтоб мой отец непременно посмотрел мой дневник.

Когда я встретился с Лелей после уроков, она мне сказала:

— Это не будет вранье, если мы временно заклеим страницу. И через неделю после твоих именин, когда ты получишь в подарок фотоаппаратик, мы отклеим её и покажем папе, что там было.

Мне очень хотелось получить фотографический аппарат, и я с Лелей заклеил уголки злополучной страницы дневника.

Вечером папа сказал:

— Ну-ка, покажи свой дневник! Интересно знать, не нахватал ли ты единиц?

Папа стал смотреть дневник, но ничего плохого там не увидел, потому что страница была заклеена.

И когда папа рассматривал мой дневник, на лестнице вдруг кто-то позвонил.

Пришла какая-то женщина и сказала:

— На днях я гуляла в городском саду и там на скамейке нашла дневник. По фамилии я узнала адрес и вот принесла его вам, чтобы вы сказали, не потерял ли этот дневник ваш сын.

Папа посмотрел дневник и, увидев там единицу, всё понял.

Он не стал на меня кричать. Он только тихо сказал:

— Люди, которые идут на враньё и обман, смешны и комичны, потому что рано или поздно их враньё всегда обнаружится. И не было на свете случая, чтоб что-нибудь из вранья осталось неизвестным.

Я, красный как рак, стоял перед папой, и мне было совестно от его тихих слов.

Я сказал:

— Вот что: ещё один мой, третий, дневник с единицей я бросил в школе за книжный шкаф.

Вместо того чтоб на меня рассердиться ещё больше, папа улыбнулся и просиял. Он схватил меня на руки и стал меня целовать.

Он сказал:

— То, что ты в этом сознался, меня исключительно обрадовало. Ты сознался в том, что могло долгое время остаться неизвестным. И это мне даёт надежду, что ты больше не будешь врать. И вот за это я тебе подарю фотоаппаратик.

И я,  услышав эти слова, горько заплакал. И дал себе слово говорить всегда правду. Ах, это иногда бывает очень трудно, но зато у меня на сердце весело и спокойно.

Слайд 5.

(Сценка по рассказу М.М. Зощенко «Не надо врать»
в исполнении учащихся)

2 ведущий:

- Зощенко постарался сохранить традицию детской литературы 19 – начала 20 веков, когда писатели считали, что рассказ должен чему-то научить ребёнка, развить в нём положительные черты характера. Это сейчас открытая поучительность не в моде: ребёнок сам должен определять, что хорошо, а что плохо, как следует себя вести, а как не следует. Зощенко же говорит об этом напрямую, но очень смешно, занимательно, эмоционально. Читаешь и, затаив дыхание, ждёшь: а что там дальше-то случится, что ещё сотворят эти непоседливые мальчишки и девчонки. 
1 ведущий:

- Надо сказать, что сам Михаил Михайлович читал свои рассказы изумительно. Илья Ильф хохотал тихо, но до изнеможения, до слез. Евгений Петров грохотал, булькал и чуть не упал со стула. А фокус был в том, что Зощенко, вроде бы, никак не читал, просто добросовестно и внятно произносил текст. Но контраст между невероятно смешным и серьезным, чуть печальным смугловатым лицом производил гомерический эффект.       

2 ведущий:

- Когда же Михаилу Михайловичу был задан вопрос, кто, по его мнению, лучше всех читает его рассказы, он ответил: „Вне всякого сомнения, Игорь Владимирович Ильинский“ .

(Слайд 5. Рассказ М.М. Зощенко  «Глупая история»

в исполнении  Игоря Ильинского, видеофрагмент)

Слайд 6.
1 ведущий:

- И наконец, кто же они, люди, которых рисует Зощенко и для которых он пишет? Это люди, жившие на рубеже двух веков. К началу 20-х годов писатель знал интересы своего массового читателя. И, что особенно важно, владел его языком. Этот язык словно прорвал плотину, заполнил вокзалы и площади, рынки, залы для театральных представлений и коммунальные дома. Он затопил страну. Это был неизвестный литературе, а потому не имевший своего правописания язык. Он был груб, неуклюж, бестолков. Живой, непридуманный, сам собой сложившийся. 
2 ведущий:

- Зощенко был наделён абсолютным слухом и блестящей памятью. За те годы, которые он провёл в гуще людей, он сумел перенять их интонации, их выражения, обороты, словечки; он до тонкости изучил этот язык и уже с первых шагов в литературе стал пользоваться им легко и непринуждённо:
1, 2 ведущие: 

- женщина "нюхала цветки и настурции";

- "Раздаются крики, возгласы и дамские слёзы";

-"В одной руке у него газета. В другой почтовая открытка. В третьей руке его супруга держит талон";

- "Музыка играла траурные вальсы";

- "Сердце не так, а ритмично бьётся, как хотелось бы";

- "Что ты нарушаешь беспорядок?!"

1 ведущий:

- Смотрите и слушайте, слушайте неповторимый язык Зощенко, и попытайтесь понять, что автор хотел сказать вам, читателям 21 века.
Слайд 7.

(Сценка по рассказу М.М. Зощенко «Калоша и мороженое»
в исполнении учащихся)

«КАЛОШИ И МОРОЖЕНОЕ»
Автор:

- Когда я был маленький, я очень любил мороженое. Конечно, я его и сейчас люблю. Но тогда это было что-то особенное — так я любил мороженое. И когда, например, ехал по улице мороженщик со своей тележкой, у меня прямо начиналось головокружение: до того мне хотелось покушать то, что продавал мороженщик. 

И моя сестрёнка Леля тоже исключительно любила мороженое. И мы с ней мечтали, что вот, когда вырастем большие, будем кушать мороженое не менее как три, а то и четыре раза в день. Но в то время мы очень редко ели мороженое. Наша мама не позволяла нам его есть. Она боялась, что мы простудимся и захвораем. И по этой причине она не давала нам на мороженое денег. 

И вот однажды летом мы с Лелей гуляли в нашем саду. И Леля нашла в кустах калошу. Обыкновенную резиновую калошу. Причём очень ношенную и рваную. Наверное, кто-нибудь бросил её, поскольку она разорвалась. 

Тряпичник:

 - Покупаю бутылки, банки, тряпки!  Эй, девочка, продаёшь калошу? 

Леля:

— Да, продаю. Сто рублей стоит эта калоша. 

Тряпичник:

— Нет, сто рублей — это чересчур дорого за эту калошу. А вот если хочешь, девочка, я тебе дам за неё две копейки, и мы с тобой расстанемся друзьями. 

Мороженщик:

— Земляничное мороженое! 

Леля:

— Минька, сегодня я решила продать тряпичнику ещё одну какую-нибудь калошу. 

Минька:

— Леля, разве ты опять нашла в кустах калошу? 

Минька:

— В кустах больше ничего нет. Но у нас в прихожей стоит, наверно, я так думаю, не меньше пятнадцати калош. Если мы одну продадим, то нам от этого худо не будет. 

Леля:

— Если тряпичник купил у нас за две копейки такую рвань, какую мы ему продали в прошлый раз, то за эту почти что новенькую калошу он, наверное, даст не менее рубля. Воображаю, сколько мороженого можно будет купить на эти деньги. 

Леля:

— Минька, на этот раз ты продавай калошу. Ты мужчина, и ты с тряпичником разговаривай. А то он мне опять две копейки даст. А это нам с тобой чересчур мало. 

Тряпичник:

— Что, опять продаётся калоша? 

Минька:

— Продаётся. 

Тряпичник:

— Какая жалость, дети, что вы мне всё по одной калошине продаёте. За эту одну калошу я вам дам пятачок. А если бы вы продали мне сразу две калоши, то получили бы двадцать, а то и тридцать копеек. Поскольку две калоши сразу более нужны людям. И от этого они подскакивают в цене. 

Леля:

— Минька, побеги на дачу и принеси из прихожей ещё одну калошу. 

Тряпичник:

— Нет, дети, вы меня окончательно расстраиваете своей торговлей. Одна калоша дамская, другая — с мужской ноги, рассудите сами: на что мне такие калоши? Я вам хотел за одну калошу дать пятачок, но, сложив вместе две калоши, вижу, что этого не будет, поскольку дело ухудшилось от сложения. Получите за две калоши четыре копейки, и мы расстанемся друзьями. 

Тряпичник:

— Итак, друзья, за эти две калоши вы могли бы получить четыре копейки, но вместо этого получите три копейки, поскольку одну копейку я вычитаю за то, что понапрасну трачу время на пустой разговор с детьми. 

Тетя Оля: 

— Что за странность! Одна моя калоша тут, под вешалкой, а второй почему-то нету. 

Тётя Оля:

— Я великолепно помню, что пришла в двух калошах. А тут сейчас только одна, а где вторая, неизвестно. 

Дядя Коля: 

— Что за чепуха в решете! Я тоже отлично помню, что пришёл в двух калошах, тем не менее второй моей калоши тоже нету. 

Папа: 

— Леля, откуда у тебя эти деньги? 

Папа: 

— Что может быть хуже вранья! 

Леля и Минька:

— Продали тряпичнику две калоши, чтобы купить мороженое. 

Папа: 

— Хуже вранья — это то, что вы сделали. 

Папа: 

— Не волнуйтесь, тётя Оля и дядя Коля, я знаю, как нам надо поступить, чтобы вы не остались без калош. Я возьму все Лелины и Минькины игрушки, продам их тряпичнику, и на вырученные деньги мы приобретём вам новые калоши. 

Папа: 

— Это ещё не всё. В течение двух лет я запрещаю Леле и Миньке кушать мороженое. А спустя два года они могут его кушать, но всякий раз, кушая мороженое, пусть они вспоминают эту печальную историю. 

Автор:

— И вот, дети, с тех пор прошло много лет. Первые два года мы с Лелей действительно ни разу не ели мороженого. А потом стали его есть и всякий раз, кушая, невольно вспоминали о том, что было с нами. 

И даже теперь, дети, когда я стал совсем взрослый и даже немножко старый, даже и теперь иной раз, кушая мороженое, я ощущаю в горле какое-то сжатие и какую-то неловкость. И при этом всякий раз, по детской своей привычке думаю: «Заслужил ли я это сладкое, не соврал ли и не надул ли кого-нибудь?» 
Слайд 8.

(Песня И. Лучко и В. Дробыша «Самый лучший день в году» в исполнении учащихся)

 (Сценка по рассказу М.М. Зощенко «Елка» в исполнении учащихся)
Слайд 9.
Елка.

Автор.

— В этом году мне исполнилось, ребята, сорок лет. Значит, выходит, что я сорок раз видел новогоднюю ёлку. Это много! Ну, первые три года жизни я, наверно, не понимал, что такое ёлка. Наверно, мама выносила меня на ручках. И, наверно, я своими чёрными глазёнками без интереса смотрел на разукрашенное дерево. 

А когда мне, дети, ударило пять лет, то я уже отлично понимал, что такое ёлка. И я с нетерпением ожидал этого весёлого праздника. И даже в щёлочку двери подглядывал, как моя мама украшает ёлку. 

А моей сестрёнке Леле было в то время семь лет. И она была исключительно бойкая девочка. Она мне однажды сказала: 

Леля:

— Минька, мама ушла на кухню. Давай пойдём в комнату, где стоит ёлка, и поглядим, что там делается. 

Леля: 

— Не будем глядеть подарки. А вместо того давай лучше съедим по одной пастилке. 

Минька:

— Леля, если ты съела пастилочку, то я тоже сейчас что-нибудь съем. 

Леля:

— Минька, если ты яблоко откусил, то я сейчас другую пастилку съем и вдобавок возьму себе ещё эту конфетку. 

Минька:

— Если ты, Лелища, съела вторую пастилку, то я ещё раз откушу это яблоко. 

Леля:

— Если ты второй раз откусил яблоко, то я не буду больше церемониться и сейчас съем третью пастилку и вдобавок возьму себе на память хлопушку и орех. 

Минька:

— А я, Лелища, как поставлю к ёлке стул и как достану себе тоже что-нибудь, кроме яблока. 

Леля:

— Минька, ты, кажется, разбил куклу. Так и есть. Ты отбил у куклы фарфоровую ручку. 

 Вот теперь, Минька, я не ручаюсь, что мама тебя не выдерет. 

Входят мама и гости.

Мама:

— Все входите. 

Мама:

— Теперь пусть каждый ребёнок подходит ко мне, и я каждому буду давать игрушку и угощение. 

Мама:

— Леля и Минька, подойдите сюда. Кто из вас двоих откусил это яблоко? 

Леля:

— Это Минькина работа. 

Минька:

— Это меня Лелька научила. 

Мама:

— Лелю я поставлю в угол носом, а тебе я хотела подарить заводной паровозик. Но теперь этот заводной паровозик я подарю тому мальчику, которому я хотела дать откусанное яблоко. 

Мама мальчика:

— С этих пор я не буду приходить к вам в гости с моим мальчиком. 

Минька:

— Можете уходить, и тогда паровозик мне останется. 

Мама мальчика:

— Наверное, ваш мальчик будет разбойник. 

Мама:

— Не смейте так говорить про моего мальчика. Лучше уходите со своим золотушным ребёнком и никогда к нам больше не приходите. 

Мама мальчика:

— Я так и сделаю. С вами водиться — что в крапиву садиться. 

Вторая мама:

— И я тоже уйду. Моя девочка не заслужила того, чтобы ей дарили куклу с обломанной рукой. 

Леля:

— Можете тоже уходить со своим золотушным ребёнком. И тогда кукла со сломанной ручкой мне останется. 

Минька:

— Вообще можете все уходить, и тогда все игрушки нам останутся. 

Папа: 

— Такое воспитание губит моих детей. Я не хочу, чтобы они дрались, ссорились и выгоняли гостей. Им будет трудно жить на свете, и они умрут в одиночестве. 

Папа: 

— Моментально ложитесь спать. А завтра все игрушки я отдам гостям. 

Автор.

И вот, ребята, прошло с тех пор тридцать пять лет, и я до сих пор хорошо помню эту ёлку. 

И за все эти тридцать пять лет я, дети, ни разу больше не съел чужого яблока и ни разу не ударил того, кто слабее меня. И теперь доктора говорят, что я поэтому такой сравнительно весёлый и добродушный. 

Слайд 10.
2 ведущий:

- В своем творчестве, Михаил Зощенко старался показать, что самосовершенствование – это главный долг человека, его право и обязанность. Об этом, собственно, и идёт речь в его рассказах, написанных для детей. 

1 ведущий:

- Да, время, отображенное в его книгах, ушло в историю. Но его герой, ребенок – не ушел. Не ушли те заботы, хлопоты, волнения…  И мы сегодня невольно сравниваем – как у Зощенко…
Под тихое звучание музыки  ведущие  уходят.
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